

Вотмен первый
г. Тамбов и его уезд

составил Инн. Кич. Николаев

Тамбов

1884

МАТЕРІАЛЫ, ОТНОСЯЩІЕСЯ КЪ ИСТОРИИ ТАМБОВСКАГО КРАЯ.

По документамъ Московскаго Ар-
хива Министерства Юстиціи.

Документы Московскаго Архива Мини-
стерства Юстиціи начинаются 1356 годомъ
и кончаются 1800 годомъ. Общее количест-
во документовъ простирается до 1.902,358
(въ томъ числѣ дѣлъ 1.661,280, книгъ
170,423, вѣзозъ 1898, столбцовъ 68,736
и грамотъ 21). Оно составилось слѣдующимъ
образомъ: съ учрежденіемъ въ 1711 году
Правительствующаго Сената, существовав-
шіе до того Приказы, какъ-то: разрядный
(а въ немъ столы: Бѣлгородскій, Владимір-
скій, Денежный, Кіевскій, Московскій, Нов-
городскій, Помѣстный, Приказный, Сѣвскій),
Малороссійскій, Сибирскій и Печатный были
упразднены и дѣла ихъ образовали архивъ,
подъ именемъ *Разряднаго Архива*. Помѣст-
ный же Приказъ, преобразованный въ то
время въ Вотчинную Коллегію, а потомъ
въ Вотчинную Контору и въ Вотчинный
Департаментъ, составилъ свой отдѣльный
архивъ, подъ именемъ *Архива Вотчиннаго*
Департамента. Оба Архива состояли при

Департаментахъ Прав. Сената, какъ храни-
лища первоначальныхъ производствъ этого
учрежденія, и помѣщались въ одномъ съ
Сенатомъ зданіи до 1782 года.

Въ 1782 году, съ учрежденіемъ губерній,
были упразднены въ Москвѣ всѣ прежнія
присутственныя мѣста, какъ-то: Камеръ-
Коллегія, Юстицъ-Коллегія, Ревизіонъ-Кол-
легія, Коллегія Экономіи, канцелярія Конфи-
скаціи, Московская Статсъ-Контора, Главная
Соляная Контора, Главный Магистратъ,
Бергъ-Контора, Каменный Приказъ, Судный
Приказъ, Московская Монетная Экспеди-
ція, Московская Оберъ-Полиціймейстерская
канцелярія, Московская Губернская Кан-
целярія, съ состоящими при ней Ро-
зыскною Экспедиціею и съ Департамен-
томъ старыхъ дѣлъ, Московскій Городо-
вой Магистратъ. Для сохраненія дѣлъ,
находившихся въ перечисленныхъ учрежде-
ніяхъ, и для удобнѣйшихъ обо всемъ нуж-
номъ справокъ, по именному ВЫСОЧАЙ-

ШЕМУ указу 2-го октября того 1782 года, учрежденъ въ Москвѣ архивъ, подъ названіемъ: *Государственный Московский Архивъ Старыхъ Дѣлъ*. Для Архива отведено было помѣщеніе въ Потѣшномъ Дворцѣ. Открытіе его послѣдовало 13 марта 1783 года; открывалъ присутствіе совѣтникъ Архива полковникъ Николай Яковлевичъ Тиньковъ. Прежде всего поступили въ Архивъ на храненіе дѣла Ямской Конторы, затѣмъ— Каменнаго Приказа, Бергъ и Статсъ-Конторъ, Мануфактуръ-Коллегіи, Уѣздной Предохранительной Коммисіи, тайнаго совѣтника Потапова о починкахъ присутственныхъ домовъ, Канцеляріи Конфискаціи, Главной Соляной Конторы, Юстицъ-Коллегіи, Коллегіи Экономіи (съ грамотами и др. юридическими актами, отобранными отъ монастырей и восходящими по времени къ 1356 году) и Московской Полиціи-мейстерской Канцеляріи. Отведенные на Потѣшномъ Дворцѣ покои оказались недостаточными для помѣщенія этихъ документовъ. Поэтому 27 октября 1787 г. послѣдовало именное ВЫСОЧАЙШЕЕ повелѣніе, на имя главнокомандующаго въ Москвѣ генераль-аншефа, сенатора и кавалера Петра Дмитріевича Еропкина, слѣдующаго содержанія: „Петръ Дмитріевичъ; по содержанію доклада вашего отъ 18 сего мѣсяца, Мы соизволяемъ, чтобъ Государственный Архивъ помѣщенъ былъ въ новомъ кремлевскомъ зданіи ¹⁾, гдѣ для него довольно уже число покоевъ и шкафовъ приготовлено“. Въ это новое зданіе дѣла вышеуказанныхъ присутственныхъ мѣстъ перевезены были 8 мая 1788 года и помѣщены частію въ верхнемъ этажѣ, а большая часть въ нижнихъ кладовыхъ. Въ двухъ

верхнихъ галлерейхъ помѣщены были дѣла Юстицъ, Камеръ и Мануфактуръ-Коллегіи Московскаго Дворянскаго Банка, Коллегіи Экономіи, Соляной Конторы, Винокуренно-Экспедиціи, Московской Полиціи, Московской губерніи съ Розыскною Экспедиціею и Суднаго Приказа; а въ нижнихъ 26-кладовыхъ дѣла: Камеръ-Коллегіи, Соляной Банковой, Ямской, Бергъ и Статсъ-Конторъ Суднаго Приказа, Монетной Экспедиціи, Московской губерніи съ Розыскною Экспедиціею Каменнаго Приказа, Главнаго и Московскаго Магистратовъ, Канцеляріи Конфискаціи Ревизіонъ Коллегіи, Юстицъ-Коллегіи тѣхъ лыхъ и обгорѣлыхъ въ 1773 году лоскутковъ 10 сундуковъ и 2 ларя, да Суднаго Приказа погнившихъ лоскутковъ 3 куля.

Помѣщеніе Архива въ нижнемъ этажѣ „Новопостроеннаго для присутственныхъ мѣстъ кремлевскаго дома“ оказалось весьма вреднымъ для документовъ. Въ рапортѣ Государственнаго Московскаго Архива Старыхъ Дѣлъ въ Прав. Сенатъ отъ 8 августа 1792 года говорилось, что хотя Архивъ, согласно указу Сената отъ 10 марта 1791 года въ отведенныхъ въ нижнемъ этажѣ кремлевскаго зданія 26 кладовыхъ „въ отвореніи оконъ всегда имѣлъ наблюденіе, но за всѣ

2) Въ этомъ указѣ, посланномъ въ отвѣтъ представленію Архива отъ 10 сентября 1790 г. отводъ для храненія дѣлъ Архива другихъ ново такъ называемыхъ 26 покоевъ находится на земле, отъ чего и происхожденія въ нихъ всегда бываетъ жаръ, а чрезъ то положенныя въ нихъ да уже гниютъ и по видимому могутъ въ короткое время все изгнать,—сказано, что архитекторъ законъ, по предписанію главнокомандующаго въ Москвѣ генераль-аншефа, сенатора князя Александра Александровича Прозоровскаго, рапортуетъ, что для впушенія воздуха въ тѣ назначенныя для Архива покои передѣланы въ окнахъ рамы съ навѣскою на петли и съ задвижками и тѣмъ чрезъ впушеніе воздуха, свободно въ выведенныя трубы проходящаго, свѣдѣлась сухость, а со временемъ и низкаго сырости быть не можетъ, только бы окна всегда были отворены, что и наблюдаемо быть долженствуетъ.

1) Нынѣ въ этомъ зданіи помѣщаются Судебная Палата, Окружный Судъ и др. новыя учрежденія.

тѣмъ оныя кладовыя и до нынѣ никакой сухости не имѣютъ и положенныя въ нихъ дѣла отъ сырости гниютъ и плѣснѣютъ, такъ что на многихъ книгахъ переплетъ отпорѣлъ, вязки на дѣлахъ погнаны и обертки съ надписями тлѣютъ, и затѣмъ въ дальнѣйшему сохраненію дѣлъ никакой надежды не предвидится“.

Затѣмъ весьма губительно повліялъ на документы Архива 1812 годъ. По вступленіи непріятеля въ Москву, вышеписанное кремлевское зданіе занято было французскими войсками, выбросившими оттуда всѣ документы Архива въ окружавшій зданіе ровъ гдѣ оныя и находились довольно продолжительное время, подвергаясь всѣмъ разрушительнымъ стихійнымъ дѣйствіямъ природы. При этомъ большая часть документовъ утратилась, такъ что въ настоящее время количество сохранившихся документовъ совершенно не соотвѣтствуетъ тому количеству, какое значилось до 1812 года по сдаточнымъ ведомостямъ.

Въ 1852 году 7 іюля Государственный Архивъ Старыхъ Дѣлъ вѣдѣтъ съ вышепланннми Разряднымъ Архивомъ и Архивомъ Вотчиннаго Департамента преобразованъ въ Московскій Архивъ Министерства Юстиціи, съ подраздѣленіемъ на 3 отдѣленія: I Отдѣленіе составляетъ Разрядный Архивъ, II Отдѣленіе Государственный Московскій Архивъ Старыхъ Дѣлъ и III Отдѣленіе—Архивъ Вотчиннаго Департамента. Директоромъ Архива былъ назначенъ чиновникъ за оберъ-прокурорскимъ столомъ дѣйствительный статскій совѣтникъ Петръ Ивановичъ Ивановъ. Нынѣ Архивъ Министерства Юстиціи помѣщается на старой Басманной улицѣ, въ бывшемъ домѣ князя Куракина. Архивомъ управляетъ, съ 1865 года, сенаторъ тайный совѣтникъ

и Александровскій кавалеръ Николай Васильевичъ Калачовъ, а на время пребыванія его, по должности сенатора, въ С.-Петербургѣ, завѣдываніе, Архивомъ возлагается на состоящаго за оберъ-прокурорскимъ столомъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника и кавалера Алексѣя Алексѣевича Орлова; начальниками Отдѣленій Архива состоятъ: I-го и II-го—коллежскій совѣтникъ и кавалеръ Иннокентій Николасвичъ Нибольевъ, III-го Отдѣленія—коллежскій же совѣтникъ и кавалеръ Василій Ивановичъ Холмогоровъ.

Подробная опись ¹⁾ документамъ Архива Министерства Юстиціи помѣщена въ 1-й книгѣ „Описанія документовъ и бумагъ, хранящихся въ Московскомъ Архивѣ Министерства Юстиціи“, изд. 1869 г; въ эту опись вошли только документы, поступившіе въ Архивъ до 1866 года. Въ концѣ же этого года сдѣлано Министерствомъ Юстиціи распоряженіе о передачѣ въ Архивъ документовъ до 1800 года изъ судебныхъ мѣстъ, управд-

¹⁾ По этой описи въ Архивѣ находится еще слѣдующіе, не поименованныя выше документы: въ I Отдѣленіи (частію принадлежащіе Разряду, а частію поддѣланныхъ учреждений)—бодрскія книги, бодрскіе списки, десятиц, записки списки, смотрѣнныя списки, дѣла Герольдмейстерской и Печатной Конторы, Верхотурскаго уѣзднаго суда, рѣшенія россійскія и словацкія покойнаго Карабанова; въ II Отдѣленіи: дѣла Московскаго Казначейства по штатнымъ и остаточнымъ суммамъ, Канцеляріи: Дмитровскій Восводской, Провіантской и Тайной, комитета для составленія описанія Архивовъ Вотчиннаго, Государственнаго и Сенатскаго, Комисіи: о долгахъ на князья оберъ-генерала графа Голонина, о долгахъ Шоловскаго князя, о вожарахъ, о раскольникахъ, о фальшивыхъ пекселяхъ, слѣдственной о злоупотребленіяхъ воеводы Якуова, слѣдственной по дѣлѣ тайной совѣтницы Борисовой, составленіе свода записокъ и разрѣшеній на имѣніи; Конторы: Корчменой, Царьветерской, Дмитровскаго Манежскаго, Московской Гражданской Палаты, Синодальнаго Экономическаго Правленія; Приказовъ: Патриаршихъ, Дворцоваго и Казеннаго, Монастырскаго, Преображенскаго и Сыскаго, Московскаго и С.-Петербургскаго Ратушнхъ, Праникельствующаго Сената, Судовъ: Московскихъ Надворнаго и Словскаго, уездныхъ: Алаторскаго, Бронницкаго, Корчанскаго, Корунскаго, Курмышскаго и Устюжскаго.

венныхъ по уставамъ 20 ноября 1864 года. Вслѣдствіе этого, съ 1867 года, въ Архивъ ежедневно поступають изъ Гражданскихъ и Уголовныхъ Палатъ и Уѣздныхъ Судовъ не только производства этихъ мѣстъ, но и бывшіе въ нихъ архивахъ столбцы и вообще всѣ какимъ бы то ни было образомъ дошедшіе къ нимъ и уцѣлѣвшіе документы и бумаги предшествовавшихъ судебныхъ уставленій. Такихъ документовъ съ 1867 года по 1882 годъ поступило въ Архивъ 697.395 книгъ, дѣлъ и столбцовъ (кои включены въ вышесказанное общее число документовъ).

Источниками для исторіи Тамбовскаго края служатъ слѣдующіе документы: по I Отдѣленію—Разряднаго Приказа (по всѣмъ его столбамъ и другимъ отдѣламъ, какъ то „десятьямъ“ и проч.) Печатнаго Приказа, Герольдмейстерской и Печатной Конторъ и столбцы собранія покойнаго Карабанова. Изъ нихъ—въ Разрядномъ Приказѣ и въ столбцахъ Карабанова имѣется богатый матеріалъ о набогахъ Степкии (Степанъ Тимоосевича) Разина на Тамбовскій край въ 7179 году. По II Отдѣленію: документы Коллегіи Экономіи, а въ ней грамоты и др. юридическіе акты, отобранные отъ монастырей, дѣла Приказовъ: Монастырскаго, Патриаршихъ Казеннаго и Дворцоваго, Суднаго, Сыскаго и Преображенскаго, Правительствующаго Сената, Камеръ-Коллегіи, а въ ней ландратскія и ревизскія сказки. По III-му Отдѣленію—писцовыя, межевыя и отказныя книги, также вновь съ 1867 года присланныя дѣла упраздненныхъ Гражданскихъ Палатъ, Уѣздныхъ Судовъ и другихъ учреждений.

Самые древнѣйшіе въ Архивѣ документы суть грамоты и др. акты Коллегіи Экономіи, отобранные отъ монастырей; почему съ нихъ и приступаемъ къ извлеченію матеріаловъ о Тамбовскомъ краѣ.

Иин. Николаевъ

I. Городъ Тамбовъ и его уѣздъ.

1) Въ числѣ грамотъ и другихъ актовъ Коллегіи Экономіи, отобранныхъ отъ монастырей, хранятся по гор. Тамбову и его уѣзду слѣдующіе документы:

1. 7144 (1636) г. Списокъ съ строельныхъ книгъ городу Тамбову, строельнаго Стольникъ Романа Федоровича Боборыкина, въ нихъ написано: „межа Тамбову городу съ Козловомъ городомъ. Починки отъ Матырскихъ и отъ Челновскихъ верховъ и отъ яву лѣсовъ въ русъ спорнымъ гребнемъ промежь рѣчки Челновой и рѣчки Полнова Воронеза и промежь верховъ полевыхъ рѣчекъ, и отъ того спорнаго гребня прямо до рѣки Пары, на правѣ рѣки Челновая и Челновской лѣсы и рѣчка Ламка и озера и малые полевые рѣчки отъ спорнова гребня съ верховъ и до устей и степь, а на степи дубровы и липяги и займища и вершины и всякія угодыя по тотъ спорной гребень Тамбова города и Тамбовскаго уѣзду, а тою рѣкою Челновою и рѣчкою Ламкою и озера и малыми рѣчками рыбными ловлями и Челнавскимъ лѣсомъ и степью по тотъ спорной гребень липягами и дубровами и займищи и въ лѣсахъ и въ липягахъ и въ дубровахъ и въ займищахъ звѣрными ловлямъ и всякимъ сродьемъ истаривладѣли Тамбовскаго уѣзду Верхоценьскіе